

“巾帼心向党 建功新时代——向党的百年华诞献礼”征文

在人口科学领域加强与妇女相关的研究

人口与劳动经济研究所 李玉柱

妇女工作是我党工作的重要组成部分，坚持男女平等、保障妇女儿童基本权益是中国的基本国策。习近平总书记在不同场合多次强调发展妇女事业的重要意义，为妇女工作的开展指明了方向。社会科学研究是关于人的研究，人口学更是以人口的数量、结构、素质、分布等为研究对象的学科。习近平总书记在“5.17”重要讲话中将人口学列为11个对哲学社会科学具有支撑作用的学科之一。当前人口科学领域中与妇女相关的研究取得了一些进展，但与构建中国特色哲学社会科学“三大体系”的目标还有较大的距离。具体来看，人口科学领域与妇女相关的研究主要包括以下几个方面。

一、婚姻和生育

在人口学中，生育意愿和生育行为的研究始终占据重要地位。女性是生育行为的主体，随着女性社会地位的提高，女性的生育意愿在家庭内部的话语权也逐渐增加。近年来，从妇女视角考察生育意愿和生育行为变迁的研究有所增加，对理解当前的低生育水平有一定的贡献，但总体来看还比较薄弱，未来相关领域的研究还有待继续深入。

在中国的文化背景下，婚姻是生育的基础。近十几年来，女性受教育水平大幅上升，在较短的时间里本科生、研究生的男女比例均发生了逆转。女性受教育程度的增加也带来了收入的增加，与之对应的是在大城市中发生了高知、高收入女性婚姻挤压的现象。女性平均结婚年龄连续多年大幅上升，离婚率也逐年上升，目前对相关现象的研究还流于表面，随着女性研究者的增加，在未来的婚姻研究加入更多女性视角值得期待。

二、出生性别比的治理

20世纪90年代初以来，中国的出生性别比一路走高，并常年保持在115以上的高位运行，随着妇女地位的上升及计划生育政策的放松，近十年出生性别比上升势头已有所遏制，但与回到107以下的正常水平还有一定的距离。出生性别比升高的问题本身与传统观念中的男女不平等有关，其最终解决也有赖于更加平等的性别观念。目前出生性别比升高的出生队列已陆续进入婚育期，伴随着传统的婚姻梯度观念，底层男性的婚姻挤压日趋严重，当前相关领域的研究虽有一定的进展，但还远未能满足需要，尤其是婚姻挤压如何反向作用于出生性别比，使

其逐渐回到正常水平的研究非常少见。

三、人口老龄化进程中的妇女问题

人口老龄化是未来几十年中国面临的重大国情之一。众所周知，女性的预期寿命长于男性，但其健康预期寿命则与男性相当，这意味着女性有更长时间处于不健康的存活状态，这给本来就严峻的老龄化形势带来了更大的挑战。由于男性和女性的死亡率、健康预期寿命存在明显的差异，老龄研究中一向比较注意性别差异，但多数研究对这一现象的分析还停留在数字上，与现实国情的具体结合还有待加强。除了健康照料问题以外，女性老年人的生活、娱乐、消费乃至就业等问题的研究也比较薄弱。

四、教育、就业和收入方面的男女平等问题

如前所述，过去几十年教育领域的性别平等问题取得了重大突破，女性在校大学生和研究生的比例已经超过男性，女性科研工作者的比例也有较大提高。但是从目前的情况看，男性和女性的专业差距仍呈较为突出，在就业和收入领域的性别不平等问题也十分常见，对于就业和收入方面的性别歧视问题的研究成果丰硕，但创新性方面略有不足，很多研究只是针对调查结果进行数据分析，缺少一手的感性认识，在深入把握现实国情并提供相应的政策建议方面较为欠缺。

总之，性别视角涉及人口学研究的方方面面。人口学不仅关注总量问题，更关注结构问题，性别结构是人口结构中极为重要的一环。由于性别差异客观存在，任何对总量结构的分析都离不开从性别角度进行深入探讨，在婚姻、生育等与女性自身息息相关的领域尤其如此。但是，简单从性别差异入手进行的人口学分析并不能取代从女性的视角进行更为深入的研究和思考，男性和女性在数据分析中只是1和0，但在现实中并不是。改革开放以来，中国社会经济条件取得了巨大进步，女性的社会地位有所提高，教育与收入的不平等现象有所缓解，由此也带来与性别有关的议题不断增加，相关研究虽然也取得了一定的成绩，但与社会需求相比还存在较大差距。仅从理论上讲，学界对性别差异与性别不平等乃至性别歧视的探讨也存在很多不足，这就要求我们进一步在人口学领域重视和加强与妇女相关的研究，从理论和实践两个方面进行更为深入的研究，为构建中国特色哲学社会科学“三大体系”目标不懈奋斗。